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	题  号
	一
	二
	三
	总  分

	
	1～5
	6～10
	11
	12 
	13
	14
	

	得  分
	
	
	
	
	
	
	

	评卷人
	
	
	
	
	
	
	

	复查人
	
	
	
	
	
	
	


答题时注意：1．用圆珠笔或钢笔作答.
2．解答书写时不要超过装订线.
3．草稿纸不上交.

一、选择题（共5小题，每小题6分，满分30分. 以下每道小题均给出了代号为A，B，C，D的四个选项，其中有且只有一个选项是正确的. 请将正确选项的代号填入题后的括号里. 不填、多填或错填都得0分）

1．已知实数
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满足 
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【答】（A）

解：因为
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另解：由已知得：
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，显然
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为根的一元二次方程为
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故
[image: image18.wmf]4

4

4

y

x

+

＝
[image: image19.wmf]2222

22

22

[()]2()(1)2(3)7

yy

xx

-+-´-´=--´-=

　


2．把一枚六个面编号分别为1，2，3，4，5，6的质地均匀的正方体骰子先

后投掷2次，若两个正面朝上的编号分别为m，n，则二次函数
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的图象与x轴有两个不同交点的概率是（    ）．
    （A）
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【答】（C）

解：基本事件总数有6×6＝36，即可以得到36个二次函数. 由题意知
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通过枚举知，满足条件的
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有17对. 故
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3．有两个同心圆，大圆周上有4个不同的点，小圆周上有2个不同的点，则这6个点可以确定的不同直线最少有(     )．

   （A）6条        （B） 8条      （C）10条       （D）12条

[image: image1.wmf]xy

，

【答】（B）

解：如图，大圆周上有4个不同的点A，B，C，D，两两连线可以确定6条不同的直线；小圆周上的两个点E，F中，至少有一个不是四边形ABCD的对角线AC与BD的交点，则它与A，B，C，D的连线中，至少有两条不同于A，B，C，D的两两连线．从而这6个点可以确定的直线不少于8条．

当这6个点如图所示放置时，恰好可以确定8条直线．

所以，满足条件的6个点可以确定的直线最少有8条．
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4．已知
[image: image31.wmf]AB

是半径为1的圆
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的一条弦，且
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上不同于点A的一点，且
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的延长线交圆
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于点
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【答】（B）

解：如图，连接OE，OA，OB． 设
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又因为
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所以
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另解：如图，作直径EF，连结AF，以点B为圆心，AB为半径

作⊙B，因为AB＝BC＝BD，则点A，C，D都在⊙B 上，

由
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所以
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5．将1，2，3，4，5这五个数字排成一排，最后一个数是奇数，且使得其中任意连续三个数之和都能被这三个数中的第一个数整除，那么满足要求的排法有（    ）．

（A）2种      （B）3种       （C）4种        （D）5种

【答】（D）

解：设
[image: image55.wmf]12345
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是1，2，3，4，5的一个满足要求的排列．

首先，对于
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，不能有连续的两个都是偶数，否则，这两个之后都是偶数，与已知条件矛盾．

又如果
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（1≤i≤3）是偶数，
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是奇数，则
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是奇数，这说明一个偶数后面一定要接两个或两个以上的奇数，除非接的这个奇数是最后一个数．

所以
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只能是：偶，奇，奇，偶，奇，有如下5种情形满足条件：

 2，1，3，4，5；    2，3，5，4，1；    2，5，1，4，3；  

4，3，1，2，5；    4，5，3，2，1．

二、填空题（共5小题，每小题6分，满分30分）
6．对于实数u，v，定义一种运算“*”为：
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．若关于x的方程
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有两个不同的实数根，则满足条件的实数a的取值范围是              ．

【答】
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解：由
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依题意有    
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解得，
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7．小王沿街匀速行走，发现每隔6分钟从背后驶过一辆18路公交车，每隔3分钟从迎面驶来一辆18路公交车．假设每辆18路公交车行驶速度相同，而且18路公交车总站每隔固定时间发一辆车，那么发车间隔的时间是       分钟．

【答】4．

解：设18路公交车的速度是
[image: image70.wmf]x

米/分，小王行走的速度是
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米/分，同向行驶的相邻两车的间距为
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每隔6分钟从背后开过一辆18路公交车，则 
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每隔3分钟从迎面驶来一辆18路公交车，则
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由①，②可得 
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即18路公交车总站发车间隔的时间是4分钟．

8．如图，在△
[image: image77.wmf]ABC

中，AB=7，AC=11，点M是BC的中点，

 AD是∠BAC 的平分线，MF∥AD，则FC的长为          ．

[image: image305.png]


【答】9．

解：如图，设点N是AC的中点，连接MN，则MN∥AB．

又
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因此 
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另解：如图，过点C作AD的平行线交BA的延长线为E，延长MF交

AE于点N.

则
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所以
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9．△ABC中，AB＝7，BC＝8，CA＝9，过△ABC的内切圆圆心I作DE∥BC，分别与AB，AC相交于点D，E，则DE的长为          ．
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【答】
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解：如图，设△ABC的三边长为a，b，c，内切圆I的半径为r，

BC边上的高为
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因为△ADE∽△ABC，所以它们对应线段成比例，因此
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另解： 
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由△ADE∽△ABC，得　
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10．关于x，y的方程
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【答】
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解：因为208是4的倍数，偶数的平方数除以4所得的余数为0，奇数的平方数除以4所得的余数为1，所以x，y都是偶数．

设
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同上可知，a，b都是偶数．设
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所以，c，d都是偶数．设
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因此    
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另解：因为
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因为任何完全平方数的个位数为：1，4，5，6，9

由
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三、解答题（共4题，每题15分，满分60分）

11．在直角坐标系xOy中，一次函数
[image: image138.wmf]b

kx

y

+

=



 EMBED Equation.3  [image: image139.wmf]0
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的图象与
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轴的正半轴分别交于A，B两点，且使得△OAB的面积值等于
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求△OAB面积的最小值． 

解：（1）令
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解得     
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     （2）由（1）知　
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 所以，△ABC面积的最小值为
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      12．是否存在质数p，q，使得关于x的一元二次方程
[image: image160.wmf]2

0

pxqxp

-+=

有有理数根？ 
解：设方程有有理数根，则判别式为平方数．令
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其中n是一个非负整数．则
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由于1≤
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消去n，解得
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．……………… 10分
对于第1，3种情形，
[image: image172.wmf]2

p

=

，从而q＝5；对于第2，5种情形，
[image: image173.wmf]2

p

=

，从而q＝4（不合题意，舍去）；对于第4种情形，q是合数（不合题意，舍去）．

又当
[image: image174.wmf]2

p

=

，q＝5时，方程为
[image: image175.wmf]2

2520

xx

-+=

，它的根为
[image: image176.wmf]12

1

2

2

xx

==

，

，它们都是有理数．

综上所述，存在满足题设的质数……………… 15分
★12、已知
[image: image177.wmf],

ab

为正整数，关于
[image: image178.wmf]x

的方程
[image: image179.wmf]2

20

xaxb

-+=

的两个实数根为
[image: image180.wmf]12

xx

，

，

关于
[image: image181.wmf]y

的方程
[image: image182.wmf]2

20

yayb

++=

的两个实数根为
[image: image183.wmf]12

y

，

y

，且满足
[image: image184.wmf]1122

2008

xyxy
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gg

.

求
[image: image185.wmf]b

的最小值.

另解：由韦达定理，得　
[image: image186.wmf]1212
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xxaxxb
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；
[image: image187.wmf]1212
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即
[image: image188.wmf]121212
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解得：
[image: image189.wmf]1112
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或


把
[image: image190.wmf]12

,
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的值分别代入
[image: image191.wmf]1122
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　得
[image: image192.wmf]1122
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或
[image: image193.wmf]1221
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（不成立）

即
[image: image194.wmf]22
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，
[image: image195.wmf]2121
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因为
[image: image196.wmf]1212
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　所以
[image: image197.wmf]12
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于是有　
[image: image198.wmf]2

2442008

aab
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　即
[image: image199.wmf]2

50215022251

aab
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因为a,b都是正整数，所以
[image: image200.wmf]222222
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或

或

或


分别解得：
[image: image201.wmf]2222
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或

或

或


经检验只有：
[image: image202.wmf]22

502251

50212514

aa

bb

==

ìì

íí

=-=-

îî

，

　

符合题意.

所以b的最小值为：
[image: image203.wmf]2

251462997
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13．是否存在一个三边长恰是三个连续正整数，且其中一个内角等于另一个内角2倍的△ABC？证明你的结论．

解：存在满足条件的三角形．

  当△ABC的三边长分别为
[image: image204.wmf]6

=

a

，
[image: image205.wmf]4

=

b

，
[image: image206.wmf]5

=

c

时，
[image: image207.wmf]B

A

Ð

=

Ð

2

．……………… 5分
如图，当
[image: image208.wmf]B

A

Ð

=

Ð

2

时，延长BA至点D，使
[image: image209.wmf]b

AC

AD

=

=

．连接CD，则△
[image: image210.wmf]ACD

为等腰三角形．因为
[image: image211.wmf]BAC

Ð

为△
[image: image212.wmf]ACD

的一个外角，所以
[image: image213.wmf]2

BACD

Ð=Ð

．由已知，
[image: image214.wmf]2

BACB

Ð=Ð

，所以

[image: image308.png]



[image: image215.wmf]D

B
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．所以△
[image: image216.wmf]CBD

为等腰三角形．

又
[image: image217.wmf]D

Ð

为△
[image: image218.wmf]ACD

与△
[image: image219.wmf]CBD

的一个公共角，有△
[image: image220.wmf]ACD

∽△
[image: image221.wmf]CBD

，于是


[image: image222.wmf]BD
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， 即  
[image: image223.wmf]c
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所以            
[image: image224.wmf](
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．

而
[image: image225.wmf]2

64(45)

=´+

，所以此三角形满足题设条件，

故存在满足条件的三角形．        ……………… 15分

说明：满足条件的三角形是唯一的．
若
[image: image226.wmf]B
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，可得
[image: image227.wmf](
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．有如下三种情形：

（i）当
[image: image228.wmf]b
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时，设
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，
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，
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（
[image: image232.wmf]n

为大于1的正整数），

代入
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，得
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，解得
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，有
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，
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，
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；

（ⅱ）当
[image: image239.wmf]b
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时，设
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，
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（
[image: image243.wmf]n

为大于1的正整数），

代入
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，得
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，解得 
[image: image246.wmf]2
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，有
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，
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，
[image: image249.wmf]3
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，此时不能构成三角形；

（ⅲ）当
[image: image250.wmf]c
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时，设
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，
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（
[image: image254.wmf]n

为大于1的正整数），

代入
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[image: image256.wmf](

)

(

)

1

2

1

2

-

=

+

n

n

n

，即 
[image: image257.wmf]0
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，此方程无整数解．

所以，三边长恰为三个连续的正整数，且其中一个内角等于另一个内角的2倍的三角形存在，而且只有三边长分别为4，5，6构成的三角形满足条件．

★13、如图，△ABC的三边长
[image: image258.wmf],,,,,
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都是整数，且
[image: image259.wmf],

ab

的最大公约数是2。点G和点I分别为△ABC的重心和内心，且
[image: image260.wmf]90

GIC

Ð=°

，求△ABC的周长.
另解：如图，连结GA，GB，过G，I作直线交BC、AC于点E、F，作△ABC的内切圆I，切BC边于点D。记△ABC的半周长为P，内切圆半径为r，BC，AC边上的高线长为
[image: image261.wmf],
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易知：
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即
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∴
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[image: image269.wmf],
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由
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得：
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即
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整理得　
[image: image273.wmf]2
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设△ABC的周长为
[image: image275.wmf]m

，则
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为整数。

由已知
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，代入上式，得
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是12的约数，即
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不妨设
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经检验，只有
[image: image286.wmf]7
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符合题意，

所以：
[image: image287.wmf]14,10,11
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或
[image: image288.wmf]10,14,11
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，即所求△ABC的周长为35。

14．从1，2，…，9中任取n个数，其中一定可以找到若干个数（至少一个，也可以是全部），它们的和能被10整除，求n的最小值．

解：当n＝4时，数1，3，5，8中没有若干个数的和能被10整除．…………… 5分
当n＝5时，设
[image: image289.wmf]125

aaa

L

，

，

，

是1，2，…，9中的5个不同的数．若其中任意若干个数，它们的和都不能被10整除，则
[image: image290.wmf]125
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L
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中不可能同时出现1和9；2和8；3和7；4和6．于是
[image: image291.wmf]125
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，

，

中必定有一个数是5．

若
[image: image292.wmf]125
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L

，

，

，

中含1，则不含9．于是不含4（4＋1＋5＝10），故含6；于是不含3（3＋6＋1＝10），故含7；于是不含2（2＋1＋7＝10），故含8．但是5＋7＋8＝20是10的倍数，矛盾．

若
[image: image293.wmf]125

aaa

L
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，

，

中含9，则不含1．于是不含6（6＋9＋5＝20），故含4；于是不含7（7＋4＋9＝20），故含3；于是不含8（8＋9＋3＝10），故含2．但是5＋3＋2＝10是10的倍数，矛盾．

综上所述，n的最小值为5．……………… 15分

★★ 14、已知有6个互不相同的正整数
[image: image294.wmf]126
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，且
[image: image295.wmf]126
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，从这6个数中任意取出3个数，分别设为
[image: image296.wmf],
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，其中
[image: image297.wmf]ijk
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证明：一定存在3个不同的数组
[image: image299.wmf](,,)
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，其中
[image: image300.wmf]16
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，使得对应着的3个
[image: image301.wmf](,,)

fijk

两两之差的绝对值都小于0.5.（征求答案）

（第3题）





（第4题）





（第8题5数，段成比例，所以��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������）





（第8题答案5数，段成比例，所以��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������）





（第9题答案5数，段成比例，所以��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������）





（第13（A）题答案5数，段成比例，所以��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������）
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